



旬阳法院大楼



神河法庭办“小案”



旬阳法院赵湾法庭“法治夜校”小讲堂利用农闲时间，走进村头巷尾开展普法宣传



“骆云桥工作室”组织青年法官开展业务交流和案例研判等学习调研活动



公平正义村村通——双河法庭走进辖区开展普法宣传



走千企——“法院+银行”开展主题党日活



为群众办实事示范法院奖牌



旬阳法院大楼

## 回望·起航

# 旬阳法院：我为群众办实事 奋楫争先开新局

通讯员 刘玄

件件都实干，事事都为民。2022年，旬阳市人民法院提出了“12555”工作思路，牢牢抓住人民群众最关心、最期盼的问题，紧紧围绕服务大局中心工作，突出旬阳特色，持续优化完善司法便民利民措施，打造为群众办实事精品项目，切实解决群众的“急难愁盼”问题。2023年1月，被最高人民法院挂牌命名为“为群众办实事示范法院”。

### 用心用情办好群众身边小案小事

“多亏法官，不然家里老人的救命钱可咋办。”家住旬阳市神河镇的张某因为轻信他人，3年前帮王某贷款5万元，谁料王某在规定的还款时间内没有向银行还上钱，导致张某上了“银行黑名单”，无奈之下张某将王某起诉到法院。在旬阳法院神河人民法庭的调解下，二人自愿达成了3个月履行期协议的。3个月时间过去了，王某仍未主动履行还款义务，这时又赶上王某老父突发脑梗住院，大笔的医疗费和银行的欠款沉沉地压在了张某的心头。这时，承办法官指导他办理了申请执行的手续，为张某指出了一条走出困境的道路。

人，“着急，很着急。”这是办案法官的真实心理状态。“调查，再调查。”通过执着的调查，法官欣喜地发现被执行人还有一笔“住房公积金”可供执行。最终，法官将查封结果出示给被执行人，并再次告知生效法律文书的法律效力和执行力，并耐心地说明了申请人的实际困难后，王某配合执行了该笔款项，该起案件也在申请执行的3日内顺利结案。

“这是一起典型的‘小案’，法律关系明确，涉案标的较小，是我院速审速执的典型案。”神河人民法庭法官刘恒宇说。

“小案”连着和谐，“小案”连着法治，每一起案件解决得快不快、好不好，都影响着群众对法院工作最直观的感受。为了群众的信任和期盼，旬阳法院开展“办小案暖民心”专项活动，以“用心用情办好群众

身边小案小事”重点工作，通过梳理案件实际情况，将涉诉标的小、法律关系简单的“小案”归类，进行分类研判，要求法官恰当适用速裁程序，多措并举高效解纷，降低当事人诉讼成本，真正做到“解民忧、纾民忧、暖民心”。

2022年，旬阳法院综合运用保全、先予执行等司法手段审执结民生案件621件，标的额达1325万元，集中发放农民工工资案款、司法救助金4次，收到群众赠送锦旗23面。

此外，旬阳法院还创新实施了诉讼服务中心便民服务项目，全年办理登记立案7232件，网上立案513件，跨域立案61件，当场立案率98.8%，依申请减、缓、免诉讼费87.65万元，司法救助38件。

### “骆云桥工作室”为群众当好“解纷人”

“走，去村口的法治夜校去听一听。”夏忙后的晚上，旬阳市小河镇坪槐村村民忙完一天的农活，自发来到旬阳法院赵湾人民法庭在该村组织的“法治夜校”现场。

当天的这堂法治课，是全国模范法官、全省优秀共产党员、旬阳法院党组成员、机关党委书记骆云桥为大家主讲。“这些常见的合同纠纷，大家一定要注意避免……这都是骗子的手段，一定要提高警惕……夜幕降临，但活动现场气氛依然热烈，村民站的站着，坐的坐着，听得津津有味。

近年来，为了弘扬英模精神，充分发挥先进典型示范带动作用，旬阳法院将主要分布在基层人民法庭的中坚力量——青年法官作为成员，组建了“骆云桥工作室”，对青年法官进行业务指导，组织开展业务交流、案例研判等学习调研活动，以院诉讼服务中心为“圆心”，规划了遍及旬阳市域的多个司法为民服务“同心圆”。

“基层天地广，青春可作为。”青年法官们群策群力，在乡村沃土上发挥集体智慧，兼收并蓄村民需求，结合辖区山大沟深地形特征、农忙农闲时间节点，以

为群众办实事为主要目标，创新性地开展了“法治夜校”等多项司法便民行动，通过用好“三力联调”基层矛盾多元解纷机制，凝心聚力为群众当好“解纷人”。

2022年6月，赵湾人民法庭首次尝试在村级公共服务中心建立乡村法治平台“天平驿站”，为村民提供法律咨询、讲解诉讼知识，提供受案、调解、普法等一站式综合便民服务。截至目前，该驿站开展法治宣传23次，提供法律咨询297次，接待、化解信访矛盾纠纷19次。

### “走出去”普法宣传 面对面满足群众需求

“普法宣传怎么做？全覆盖？菜单式？”为群众办实事，要真正落在“实”上，为此，旬阳法院开展“走百村访千企进万户”专项普法宣传活动和“公平正义村村通”工程，将公平正义送到每一个人的身边。

2022年8月，5名法官、1名书记员赶赴仙河镇尖山社区居委会，与当地镇政府综治办主任和社区书记一起，来为“老何”“老杨”“老黄”解决他们因“义务帮工”的意外事件造成的人身损害赔偿纠纷问题。三位当事人是住在一栋楼上的邻居，多年来经常互相帮忙，这次用自制的电锯劈柴禾，中途在给“老黄”家劈柴禾时，电锯突发故障，带着“老杨”查看电锯的“老何”就这样被突然转动的电锯上卡住的柴棒打得头破血流，甚至在颅脑损伤后继发癫痫。

“义务帮工”“意外事件”“邻里纠纷”“群众关注”，这起义务帮工人受害责任纠纷案怎么处理，才能真正化解群众矛盾，符合当地群众的心理期待，保护当地良好社会风尚，保障当事人的法定权益？

那就将“公平正义村村通”开进社区里！2次开庭，2次勘察现场，3次走访。最终，法官在了解事件前后案情、隐情的基础上，联合当地行政、司法和乡贤的力量，充分运用“三力联调”多元矛盾化解机制，灵活发挥说和、调解、释法、明理的作用，在尖山社区的居委会“面对面”将这起纠纷圆满解决，让当事人权益得以保障，让乐于助人者得以放心，让当地良善风俗得以继续发扬。

“21个镇，10个走访组，8个月。”“走百村访千企进万户”专项活动，将旬阳市域21个镇所有村（社区）及全市正常运营的所有在册企业列为走访对象，由党组成员、审委会委员任各组包联领导，负责带领院机关10个部门和7个人民法庭干警开展了为期8个月的专项普法宣传活动。

2022年6月21日，旬阳法院与旬阳农商银行开展了党支部互联共建主题党日活动，法官就如何预防金融机构从业人员犯罪作了题为《坚守合规底线 勿碰法律红线》的专题党课，并就依法处理涉金融纠纷、妥善化解金融风险的司法举措，涉金融案件审理过程中发现的问题以及金融机构存在的法律风险进行深入分析，提出了针对性建议。

“让有理的人打得赢官司，让没钱的人打得起官司！做到实体护民、程序便民、态度暖人，努力做人民群众的贴心人，为旬阳父老乡亲的高质量生活尽心竭力，为建设幸福旬阳提供更加优质的司法服务！”旬阳法院党组书记、院长单福东说道。

此外，旬阳法院对内开展“四无五最”争创活动，将“无发改、无超限、无信访投诉、无违纪违法”“最公正、最高效、最廉洁、最满意、最优质服务”的工作要求贯彻始终，将“勤快严实精细廉”的工作作风走深走实，进一步激发内生动力，真正做到“事事都实干，件件都为民”。